

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 17.

bb 1. a budai kerületek lakóinak vállalása: tizenkét millió forint értékű társadalmi munkát végeznek az idén

i hi/tm-lm zs

1964. január 17.

a budai városrészek lakossága - az elmúlt esztendőkhöz hasonlóan - az idén is jelentős társadalmi munkával segíti kerülete fejlődését. a lakógyűléseken, tanácstagi beszámolókon és tanácsüléseken felmerült javaslatok, valamint a helyi szervek részéről kijelölt feladatok alapján mintegy 12 millió forint értékű társadalmi segítséget ajánlott fel erre az évre a lakosság.

az 1. kerületben a várnegyed helyreállításával kapcsolatos tennivalók szabják meg elsősorban a társadalmi munka területeit. a bástya sétánytól a disz-tértől a bécsi kapu térig terjedő szakaszán például murvát terítenek el, a gránit-lépcső két oldalát szegélyező területet füvesítik, rendezik és pázsittal ültetik be a palota uti szobor környékét is. megkezdik a hunyadi János utca 2. számú épület és a várfal közötti rész kertészeti rendezését, s a tervek szerint a felső térségen játszóteret alakítanak ki.

a 11. kerületiek a terv szerint több városrendezési feladatot is társadalmi uton oldanak meg. a kosztolányi dezső térnek és környékének végleges rendezésével egyidejűleg a bukarest utcai mávaut végállomástól a vasuti töltésig terjedő részt parkosítják, s hasonló virágos, pázsitos területet alakítanak ki a lágymányosi dohánygyár környékén is. az óvodák, általános iskolák és gimnáziumok fejlesztését szolgáló társadalmi segítség értéke mintegy félmillió forint.

budafokon többi között az ivóvíz-hálózat bővítésében működnek majd közre a társadalmi segítők. a vízcsőfektetésben érdekelt körzetek lakói például mintegy negyedmillió forint értékű támogatást ajánlottak fel. számos helyen rendezik a korábban elhanyagolt közterületeket. a tordai utat feltöltik, egyengetik, a budafoki duna-partot a sportpálya és a kutya-villa közötti részen rendezik.

/folyt.köv./

- 1 -

Handwritten signature

bb 1. /a budai kerületek...1.folyt./-lm

a 2. kerületben a lakóházak tatarozását segítik a társadalmi munkások; vállalatok értéke meghaladja az egymillió forintot. Óbudán az idén is különböző kommunális tennivalók - utak karbantartása, salakozása, stb. - végzésére használják fel a társadalmi erőt, a 12. kerületben pedig elsősorban a csörsz utcában létesülő, nagy kiterjedésű pihenőpark létrehozásában vesz majd részt a lakosság./mti/

--

bb 2. „pedikürözik,, a hortobágyi ménest

vid j szb ie

1964. január 17.

a hortobágy híres pusztai méneseit jól védik a nagy hidegtől, a zord időjárástól. Istállóban telelnek, naponta csak jártatásra mennek ki a szabadba. a téli időszakot kihasználva, most megkezdtek a lovak „pedikürözését,, is. a csaknem 300 ló patkó nélküli patáit kovácsok vették kezelésbe. a „körmözés,, másfél-két hónapra biztosítja, hogy a lovak körmei ne szakadjanak be. /mti/

--

bb 3. tizenötféle formában összeállítható hétvégi ház készül

vid gő szb ki

1964. január 17.

a szentendrei kocsigyárban a múlt évben készült el a varia elnevezésű hétvégi ház mintapéldánya. érdekessége, hogy a farostlemezről készített falelemek 17 négyzetméter alapterületen, tetszés szerint, tizenötféle formában állíthatók össze. a kétszobás, teraszos, mosdóval, főzőfülkével rendelkező, hét fekvőhelyes, izléses külsejű házacska egyes egységei külön is megvásárolhatók. üzemben a tavasszal kezdik meg a hétvégi házak sorozatgyártását, s az idén kétszázat készítenek./mti/

--

-2-

bb 4. 28 juhot fojtott meg egy éjszaka a kóbor farkaskutya

vid j szb ie

1964. január 17.

napok óta a birkák kétségbeesett bőgése verte fel a devecseri tsz juhodályának környékét. a junászok azt hitték, hogy farkas zavarja az állatokat. az egyik éjszaka aztán a „titokzatos állat,, kikaparta a hodály ajtaját, s reggelre 28 birkát tépett szét. a junászok a pénzügyőrség segítségével megkezdtek a hajóvadászatot, és sikerült elejteni egy rendkívül nagy, erős, 30 kilós farkaskutyát. a kiéhezett állat valószínűleg valamelyik szomszédos községből szökött meg. /mti/

--

bb 5. elaludt vezetés közben - halálos balesetért két évi és négy hónapi szabadságvesztés

i bc/tr szb zs

1964. január 17.

varga tiber gépkocsivezető, alsógödi lakos a késő éjszakai órákig italozott barátjával felsőgödön. a mulatozás után alsógödre mentek, s varga lakásán lepihentek. hajnali négy óra tájban a gépkocsivezető autóján hazavitte barátját felsőgödre. mámoruk azonban még nem múlt el: előbb az utast nyomta el az álmom, majd varga tiber is elaludt a volán mellett. alsógöd belterületén az autó felszaladt a kerékpárútra, s elütött egy gyalogost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset után a gépkocsi még mintegy 60 métert futott, s az ut mentén húzódó árokba is belement, vezetője ekkor ébredt fel.

a pest-vidéki járásbíró varga tibort halált okozó veszélyeztetésért két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

--

bb 6. tíz kötetes könyvsorozat az erdőművelésről

i cs/tr szb ie

1964. január 17.

a kutatóintézetek tudományos munkatársainak és a gyakorlati szakembereknek 200 főnyi gárdája három évi munkával elkészítette a táji erdőművelés alapelvei című könyvsorozat első hét kötetét. a mű gyakorlati és elméleti technológiai utmutatásokban foglalja össze a tájegységek szerint alkalmazott korszerű erdőművelés legújabb kutatási és üzemi eredményeit. a tíz kötetre tervezett sorozat a 20 éves erdőművelési terv végrehajtásában hasznos szakmai támogatást ad az erdőszet szakembereknek. /mti/

--

-3-

MB

bb 7. a bajai dalosok százéves jubileuma

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 17.

száz évvel ezelőtt szerepeltek először színpadon a bajai dalosok. az első hangverseny emlékére dalos ünnepséget rendez az idén a bajai józsef attila művelődési ház liszt ferenc énekkara. az egykori dalárda utóda. az ünnepségre vendégkórusokat is meghívunk. /mti/

bb 8. társadalmi munkások segítik a táci szabadtéri muzeum megvalósítását

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 17.

a fejér megyei tác község határában gorsium nevű római kori településen, 1958 óta tartó ásatások ez év tavaszán új fejezetekhez érkeznek. tavasszal kerül sor a gorsium szabadtéri muzeum ünnepélyes megnyitására. az ásatások céljára eddig 40 hold területet sajátítottak ki, összesen azonban mintegy 200 holdon végeznek ásatásokat a további években.

a szabadtéri muzeum felavatásának előkészületei már megkezdődtek. a székesfehérvári jáky józsef utépitési technikum tanuló társadalmi munkában készítik elő a táci ásatásokhoz vezető ut tervét, amelyet a tavaszi hónapokban építenek meg. a székesfehérvári máv járműjavító üzemi vállalat tanműhelye társadalmi munkában már elkészítette a gorsiumban feltárt nagy kut, illetve vízvezetékcsatorna lefedésére szolgáló vasrácsokat, az itt feltárt kut egyike a legnagyobbaknak, amelyeket a római birodalom területén valaha is feltártak. /mti/

bb 9. uttörőzenekar alakult dunaföldváron

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 17.

a dunaföldvári községi művelődési házban uttörő fuvószemekart alakítottak mikó istván ének- és zenetanár vezetésével. a 24 tagú zenekart a községi tanács látta el hangszerekkel. a pájtások az április 4-i felszabadulási ünnepségre készülnek első műsorukkal, és fellépnek majd a tavaszi kulturális ifjúsági szemlén is. /mti/

8.15/-n

930

-4-

le

bb 10. ősi egysejtűek maradványai segítik a kőszénkutató - gyakorlati tudományá lett az őslénytan

i tz/lk/m/vg

1964. január 17.

azt a tételt, hogy a tudomány termelő erővé válik, az utóbbi időben legjobban talán az őslénytan igazolja. nemrég még csak az őskori életformák öncélú kutatásának tartották, ma pedig már egyik legfontosabb segítője számos gyakorlati feladat megoldásának.

ezt igazolta legutóbb az az előadás, amelyben dr. kopek gábor geológus és dr. kecskeméti tiber paleontológus számolt be a magyarországi földtani társulatban egy kis földtani és őslénytani munkaközösség több évre tervezett vizsgálatainak első eredményeiről.

amint elmondották, az elmúlt nyáron több mint 25 bakonyi nyersanyagkutató furás magmintáit vették vizsgálat alá. a magminták egyes rétegeit aszerint válogatták szét, hogy milyen ősi állatcsoportok - egysejtűek, puhatestűek, sünök, rákok stb. - maradványait, illetve milyen virágpolleneket zárnak magukba, s mindegyik réteg feldolgozásához az őslénytan egy-egy specialista fogott hozzá. az egész munka még évekig eltart, de az egysejtűek vizsgálata már mai, kezdeti stádiumában is érdekes megállapításokra vezetett.

azt ugyanis, hogy a bakonyban a mintegy 10-12 millió évig tartó, körülbelül 50 millió évvel ezelőtt véget ért eocén-korszakon belül mikor kedveztek a körülmények kőszéntelepek kialakulásának, az őslénytani szakemberek abból is ki tudják olvasni, hogy melyik időszaktól eredő rétegek milyen egysejtű állatcsoportok maradványait zárták magukba.

ezen az alapon állapították meg most, hogy a bakony egészét tekintve az eocénban háromszor következett be olyan időszak, amikor megvoltak a feltételei a kőszéntelepek kialakulásának. a legrégebbi csak a déli bakonyban hagyta ott nyomát. az utána következő kettő pedig az északkeleti bakony jelenlegi felszíne alatt alakított ki két újabb kőszénréteget. ezeknek viszont a déli bakonyban nincsenek „kortársaik”.

ez már gyakorlati szempontból is fontos megállapítás, mert az őslény-maradványok „személyazonosságának” meghatározása után hozzásegít annak eldöntéséhez, hogy adott helyen van-e értelme a további kutatásnak. ha például a déli bakonyban az egyetlen kőszénkeletkezési időszakra jellemző maradványok környezetében rá nem bukkannak a kőszéntelepre, tovább furni már nem érdemes. ha viszont az északkeleti bakonyban találnak egy kőszénrétegre, az őslénytan meg tudja mondani, hogy az a felső, tehát a későbbi réteg-e - amely alatt érdemes a korábbi is keresni - vagy pedig már az alsó a régebbi-e, amely felett az adott helyen valamilyen okból egyszerűen hiányzik a felső réteg. az pedig egyáltalán nem közömbös, ha sikerül az igen költséges furásoknak akár csak egy részét is megtakarítani. /folyt.köv./

8.20/-n

930

-5-

le

bb 10. /ösi ... 1. folyt./ m

a munkaközösség, amelynek eredményeit a magyar állami földtani intézet hozza majd nyilvánosságra, a legrészletesebben kívánja feltárni a bakony eocén-kori földtani rétegeit. ezzel pedig nemcsak a kőszén-, hanem a bauxittelepek kutatásában is jelentős segítséget adhat a gyakorlati szakembereknek. /mti/

bb 11. három év óta hibátlanul dolgoznak afrikában a csepel motorok

i/sl/m/sk/m/vg

1964. január 17.

egy magyar hidrogeológiai expedíció három évvel ezelőtt 413-as típusu csepel motorokat vitt magával afrikába a vizkutatási munkák gépesítéséhez. a motorok azóta guineában, szinte szünet nélkül működnek, stieljes biztonsággal tartják üzemben a fűrészberendezéseket.

a csepel autógyár a napokban levelet kapott az expedíciótól, amely elismerését fejezi ki a motorok jó minőségéért, s tudatja, hogy a 3 év alatt egyetlen hiba sem fordult elő a csepel-motorokon. /mti/

bb 12. abc nagy és kisáruházakkal, önkiszolgáló boltokkal bővítik a főváros élelmiszerüzlet-hálózatát - csaknem 400 hűtőberendezést, 110 dió- és mákdarálót kapnak a közért-üzletek.

i kf/sk/m/vg

1964. január 17.

a közért fejlesztési terve szerint az idén elsősorban az új lakótelepeken a peremkerületekben építenek új üzleteket. a 2., a 3., a 11., a 12., a 15., a 16., a 17., és a 18. kerületben már az első negyedévben összesen 11 önkiszolgáló bolt nyílik meg. /folyt.köv./

8.50/-n

-6-

le

bb 12. /abc nagy ... 1. folyt./ m

az új lakóházakban 27 nagy élelmiszerüzletet terveztek erre az évre. az illóti-uti lakótelepen nyílik szeptemberben a főváros első nagy abc áruháza. az 1600 négyzetméter alapterületű kombinátban az élelmiszerekem kívül a háztartásokban naponta szükséges iparcikkeket, vas-, műszaki árukat, villanyszerelési anyagokat, rövidárukat és divatcikkeket is árúsítanak majd. ezen a lakótelepen épül még egy abc kisáruház, amelyhez hasonlólt lágymányoson, kőbányán, angyalföldön és zuglóban is létesítenek. a peremkerületek lakosságának jobb élelmiszerellátása érdekében 13 üzletház építését tervezik, ezek közül a 2. és a 18. kerületben önkiszolgáló fűszer- és csemegebolt, a 10., a 16. és a 18. kerületben pedig abc kisáruház építését az idén meg is kezdik.

a meglévő bolthálózatot is korszerűsítik. hetvenegy fűszer- és csemegeboltot alakítanak át önkiszolgáló üzletté, közülük 37-et úgy, hogy a mellettük lévő más boltok helyiségeivel nagyobbítják, miután az átalakításokhoz jelentős összeg szükséges, más módon is igyekeznek korszerűsíteni a bolthálózatot. az idén egyebek között 80 kisebb közért-üzletbe vezetik be a fél-önkiszolgáló rendszert. az azt jelenti, hogy a kis üzletekben a leggyakrabban szükséges csomagolt élelmiszereket, fűszereket, vegyi-cikkeket, stb., a polcokról maguk a vásárlók veszik el, s így az eladókknak több idejük jut a csemegeáruk kiszolgálására.

ebben az évben mintegy 14 millió forint értékben csaknem 400 elektromos hűtőberendezést kapnak a boltok. a legtöbb helyen a régi jégszekrényeket ezekkel a modern berendezésekkel váltják fel. megkezdik az üzletek gépesítését is: 110 elektromos dió- és mákdarálót szerelnek fel a közért-boltokban. /mti/

bb 13. eljárás indult csongrádban a legyengült vadállományt pusztító orvvadászok ellen

vid/j/m/ie

1964. január 17.

a csongrád megyei vadásztársaságok tagjai most, félretéve a puskákat, azon fáradoznak, hogy a kemény tél ne tizedelhesse meg a vadállományt. amíg a megye 28 vadásztársasága őz-, fácán- és nyuletetők sokaságát állítja fel a hóval borított szántóföldeken egyes lelkiismeretlen emberek pusztítják az állatokat. a mostoha időjárás által megviselt, legyengült vadak gyakran keresik fel a kertek tájékát, merészkednek védett, lakott helyekre. ezt kihasználják az orvvadászok, hurokkal s különféle rugós csapdákkal fogják a védtelen állatokat.

a napokban több személyt értek tetten, akik dróthálóval ejtették fogságba az apróvadakat, s egyesek még a védelmet élvező őzeket sem kímélték. a lelkiismeretlen orvvadászok ellen eljárást indítottak. /mti/

9.00/-n

-7-

le

bb 15. aszaborok a badacsonyi pincékben

vid j vm ie

1964. január 17.

a badacsonyi pincékben megkezdtek az ujborkok második fejtését. ebben az időszakban ezen a vidéken minden esztendőben összegyűlnek a környék szakemberei és az elmúlt évjáratu borokkal összehasonlítva értékelik az idei termést.

a balatonaligai állami gazdaság badacsonyi kerületében az elmúlt 10 év borait hasonlították össze az 1963-as évjárattal. eszerint az idei borok magasan felülmúlják a többi évi átlagot, csak az 1953 évi terméssel hasonlíthatók össze. a hosszú ősz okozta aszusodás emelte a cukorfokot és a kellemes meleg időjárás segítette a sajátos zamat kialakulását.

mint egy évszázadban csak háromszor-négyszer előforduló érdekességet őrzik az állami gazdaság pincéiben az 1963. évi kései szüret termékeit: a badacsonyi aszaborokat, az olaszrizlingből és a szürkebarátból a tokajira emlékeztető, de mégis sajátosan badacsonyi aszu készült, három különböző módszerrel./mtl/

bb 16. hetvenmillió forint - községfejlesztési célokra a hajduságban

vid fm/tné vm fm

1964. január 17.

mintegy hetvenmillió forint értékű beruházást, felújítást és korszerűsítést végeznek el 1964-ben a hajdu-bihar megyei falvakban községfejlesztési alapból. az idei munkák közül is kiemelkedik a több mint 10 millió forintos beruházással készülő balmazújvárosi művelődési ház, amelyet nyáron adnak át rendeltetésének. új művelődési ház épül kokadon is. polgáron és nyiracsádon óvodát nyitnak, hajdusámsomban, fülöpön és mezősason orvosi rendelőt adnak át rendeltetésének, hajduhadházon és hajdudorogon megkezdik a törpevízmű építését. az idei községfejlesztési beruházások nyomán tovább szépülnek a hajdusági községek, az utcákon és tereken hatezer négyzetméternyi területet parkosítanak. a községek lakossága csaknem nyolcmillió forint értékű társadalmi munkát vállal az idei feladatok sikeres megvalósítása érdekében./mtl/

9.06/-n

-8-

bb 17. harminchat szakma ötszáznyolcvan ipari tanulója oktatják az orosházi új iskolában

vid fm/tné vm fm

1964. január 17.

orosházán elkészült békés megye legkorszerűbb ipari tanuló intézete. a több mint kétmillió forint költséggel épített intézetben hat oktatóterem és számos tanműhely szolgálja a szakmunkásképzést. a minden igényt kielégítő, kétemeletes épületben kétszáz négyzetméteres tornaterem, valamint zuhanyozók, szertárak és orvosi rendelők is helyet kaptak. az iskola mellett tavasszal sportpályát építenek.

36 szakma 580 tanulója oktatják az új intézményben. közülük legtöbben - számszerint nyolcvan - az alföld új gyára, az orosházi üveggyár fiatal szakmunkásai lesznek, akiket a legkorszerűbb gyártási technológiákkal ismertetnek meg./mtl/

bb 18. új szélesvásznú mozik vas megyében

vid fm/tné vm fm

1964. január 17.

a vas megyei moziüzemi vállalat tavaly többszázezer forintos költséggel korszerűsítette a vidéki filmszínházakat. szélesvásznú mozit kapott például vasvár, vép és csepreg. az új esztendő első negyedévében a tervek szerint bükön, répcelakon és táplánszentkereszten is szélesvásznúvá alakítják a filmszínházakat./mtl/

bb 14. fokozódik magyarország részvétele a nemzetközi egészségügyi együttműködésben - tervek az egészségügyi tudományos kutatás világközpontjának megalakítására

1 ms/gg vm zs

1964. január 17.

az egészségügyi világszervezet legutóbb arra kérte hazánkat, hogy számos más, fejlett egészségügyi kultúrával rendelkező országhoz hasonlóan küldjön orvoscsoportokat az elmaradott országokba. tárgyalások folynak arról is, hogy magyar egyetemi tanárok működjenek közre ezekben az országokban új egyetemek felállításában.

/folyt.köv./

9.10/-n

-9-

/bb 14. fokozódik.....1.folyt./vm

dr. felkai dénes, az egészségügyi minisztérium világszervezeti osztályának vezetője ezzel kapcsolatban a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- tevékenyen részt veszünk a 120 tagországot számláló egészségügyi világszervezet munkájában. tapasztaljuk, hogy a világszervezet, ismerve hazánk fejlett egészségügyét, a magyar orvos-tudomány eredményeit, igényt tart tevékeny közreműködésünkre a nagy nemzetközi egészségügyi problémák megoldásában. ezek között is központi helyet foglal el a gyengén fejlett országoknak nyújtandó segítség, ami orvoscsoporthoz, egészségügyi személyzet külföldön kívül elsősorban az egészségügyi szolgálat megszervezésében és szakemberek képzésében nyilvánul meg. a fertőző betegségek elleni világméretű küzdelem is főleg a gyengén fejlett országok javára szolgál, hiszen például a még mindig másfélmilliárd embert érintő malária, a himlő és más epidémiák elsősorban ezekben az országokban pusztítanak.

- magyar orvosok, egészségügyi dolgozók kisebb csoportjai dolgoznak algériában, kubában, ghanában, a guineai köztársaságban. szó van arról, hogy burmába, a nigeri köztársaságba és esetleg más országokba is küldünk egészségügyi tanácsadókat, szervezőket. a folyamatban levő tárgyalások eredményétől függően előreláthatólag magyar professzorok részt vesznek új egyetemek megszervezésében. valószínűleg sor kerül az egészségügyi világszervezet egyetemi testvérmozgalmában való részvételünkre is.

- egészségügyünk nemzetközi elismerését mutatja, hogy a világszervezet magyar szakembereket kíván bekapcsolni azokba a szakértőbizottságokba, amelyekben a világ legjobb szakemberei foglalkoznak egy-egy fontos egészségügyi kérdéssel. ezen kívül arra is felszólítottak bennünket, hogy néhány magyar orvost delegáljunk a szervezet tisztviselő apparátusába. szó lehet arról is, hogy több magyar szakembert felkérnek monográfiák megírására egyes jelentős egészségügyi tudományos problémákról. a világszervezetnek a nemzetközi együttműködést előmozdító olyan fontos kezdeményezéseihez, mint egységes statisztikai nomenklatura kidolgozása, nemzetközi gyógyszerkönyv kiadása, szintén hozzájárulunk a magunk észrevételeivel.

- a nemzetközi együttműködéstől sokat kaptunk már eddig is és várhatunk a jövőben is. az elmúlt fél év alatt például 28 szakemberünk járt a világszervezet ösztöndíjával hosszabb rövidebb külföldi tanulmányuton, vett részt nemzetközi tanfolyamon, vagy konferencián.
/folyt.köv./

9.20/-n

-10-

le

/bb 14. fokozódik.....2.folyt./vm

az ilyen természetű együttműködés a jövőben minden bizonnyal fokozódni fog.

a világszervezet egyébként március 3-21 között genfben tartja tizenhetedik egészségügyi világértekezletét. ennek napirendjén az 1965 évi programon kívül olyan fontos kérdések szerepelnek, mint az ivóvíz-ellátás problémája világméretben, a tuberkulózis elleni küzdelem, a himlő kérdés, különös tekintettel a legutóbbi években előfordult behurcolásokra. a világértekezlet egyik fő témája a tudományos kutatómunka lesz. előreláthatólag megvitatják a világszervezet kutató központ felállításának tervét, ami, ha megvalósul, rendkívüli mértékben elősegítheti az egészségügyi tudományos együttműködést és ezzel az egész emberiség egészségügyi viszonyainak megjavítását./mti/

bb 22. oxigénmérő a halastavaknál

vid j vm ie

1964. január 17.

a hortobágyi és a bihari halastavaknál gyors intézkedésekre volt szükség, hogy a nagy hidegben is elegendő oxigént biztosítsanak a telelő állományoknak. az átlagos teleken 2-3 naponként kúdenek vizmintát a debreceni vízügyi igazgatósághoz oxigénvizsgálatra. a rendkívüli időjárás miatt azonban most gyorsabb ellenőrzésre és gyakoribb mérésre van szükség. ezért az oxigénmérőt kiszállították a tavak mellé, s ha szükséges, naponta többször is méri a víz oxigéntartalmát. a lékvágás mellett négy szivattyút is készenlétben tartanak, hogy elegendő friss vizet biztosíthassanak a téli állomokat alvó pontyoknak./mti/

bb 24. monográfia készül szabolcs-szatmár megye 20 éves fejlődéséről

1 vid fm/ vm fm

1964. január 17.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtóbizottságának kezdeményezésére felszabadulásunk 20. évfordulójára monográfia jelenik meg a megye husz éves fejlődéséről, a politikai, társadalmi, gazdasági, egészségügyi és kulturális téren elért eredményekről. a monográfia elkészítésére társadalmi szerkesztőbizottság alakult./mti/

9.25/-n

-11-

le

bb 19. három bányát nyugalmába helyezésével, tovább koncentrálnak a termelést a borsodi szénbányászati trösztnél

vid/lk/m/ki

1964. január 17.

a borsodi szénbányászati trösztnél a gazdaságos termelésre vonatkozó vizsgálatokkal megállapították, hogy a legkedvezőbb önköltséggel és a legmagasabb termelékenységgel a napi 60-100 vagonos kapacitású bányák dolgoznak, ezért az üzemek koncentrációját határozták el. a tröszt több mint 30 bányája mintegy 50 kilométeres átmérőjű körben helyezkedik el. a szétszórt bányaművelés megnehezíti a szállítást és a minőségi termelést. több olyan bányüzem van, amelynek fenntartása már nem gazdaságos, ezért ezekben az üzemekben az idén megszüntetik a termelést.

a kimerülő bányák közül „nyugdíjba kerül”, az idén a borsodi szénmedence egyik legrégebbi bányüzeme, baross-akna. az 1860-as években kezdték itt meg a bányászást, szénét a diósgyőri vasgyár generátorüzeme részére szállították elsősorban, mert a csont volt a kéntartalma, s így jóminőségű gázt adott a martin acélmű fűtésére. a bányában most már az utolsó védőpillérek fejtik, az év végére pedig befejezik benne a termelést.

fokozatosan megszüntetik a bánfalvi bányát is, amelyben nehéz geológiai viszonyok között fél évszázada fejtik a szenet. valószínű az év első negyedének végén robbantanak szén utójára a miskolci bányászati finkei-tárójában, ahol 30 esztendője kezdték meg a bányászást. itt jelenleg négy csapat dolgozik még a védőpillérekben lévő szén fejtésén.

a felhagyott bányák termelésének pótlására elsősorban a lyukói, valamint a berentei bányászati üzemeket fejlesztik. a „nyugalombába vonuló” bányákból felszabaduló munkaerőt a szomszédos bányászati üzemekben állítják munkába. /mti/

bb 20. az idén befejezik az oroszlanói palatörőmű automatizálását

vid/lk/m/ki

1964. január 17.

az oroszlanói kétszáz megawattos hőerőmű zavartalan szénellátását több új létesítmény biztosítja az oroszlanói szénbányák vállalatnál. ezek közé tartozik a 300 millió forintos költséggel épült palatörőmű.

a három irányból kötélpályán érkező szenet itt az erőmű por-széntüzelésű kazánjai részére megfelelő szemmagyságra törlik, majd a szükséges kalóriaértékre keverik. négyszáz vagonnyi palaszén tudnak naponta feldolgozni. a törő-osztályozó kombinát méreteire jellemző, hogy építéséhez mintegy hatszáz vagonnyi vasszerkezetet használtak fel, a különféle szállítószalagok hossza pedig eléri a 3000 métert. ezeknek a berendezéseknek nagyrészt most automatizálják.

/folyt.köv./

0 22 / -

-12-

bb 20. /az idén befejezik ... 1. folyt./ m

mintegy 15.000 méter hosszú, 550 kábelsorral behálózják a törőművet. a kábeleken érkező jelzések a diszpécser szobában futnak majd össze, s innen indulnak a parancsok az egyes gépek megállítására, vagy újraindítására. az irányító és rendelkező berendezéseket automatikus reteszelő rendszerrel látják el. ez összefüggésbe hozza az egyes gépegységeket, s csak a munkafolyamatok sorrendjében ad engedélyt az indulásra. a „hírközpontban”, a diszpécser az egész törő munkáját látja. az automaták nemcsak biztonságossá teszik a berendezések működését, hanem lehetőséget nyújtanak különböző gazdasági számításokra is.

az automatizálást, amelyre 1,5 millió forintot fordítanak, május elsejére befejezik. ez lesz az ország legkorszerűbb automatizált palatörőműve. a berendezéseket hazai gyárak készítik. /mti/

bb 21. szovjet szakértők irányításával március végéig elvégzik a nagygépek próbajáratását a tiszai vegyikombinát ammóniák gyártó csarnokában

vid/lk/m/ki

1964. január 17.

az épülő tiszai vegyikombinátban a román népköztársaságból érkező földgázból nagyteljesítményű szovjet berendezésekkel készítik majd a nitrogén műtrágyát. ezeket a gépeket a nagy hidegben is mindenütt tervszerűen szerelik.

a gyár legfontosabb üzemében, a 200.000 léghőméteres ammóniagyártó csarnokban például 16 szovjet szakértő irányításával csaknem 30 különböző vállalat szerelői dolgoznak. ebben a hatalmas csarnokban helyezik el a vegyikombinát legnagyobb gépi berendezéseit. így a három - egyenként 280 tonna súlyú - gázkompresszort, a 320 atmoszférai nyomással dolgozó négy keringető kompresszort és a szénsav mosásához szükséges, óránként 1400 köbméter vizet adó, három szivattyú-turbina gépcsoportot, a nagygépek szerelése annyira előrehaladt, hogy a közeli napokban hozzáfoghatnak próbajáratásukhoz, ezt a munkát, vagyis a berendezések gondos átvizsgálását és az előbukkanó hibák kijavítását március végére fejezik be.

az ammóniagyártó csarnokban szerelik fel a szovjet ipar új remekét, a két levegő-szétválasztó berendezést is. egy-egy gépegység óránként 42.000 köbméter levegőt dolgoz fel. abból a cseppfolyósított levegőből 7.500 köbméter technológiai oxigént és 15.000 köbméter nitrogént választanak ki. a nagy tisztaságú oxigént a földgáz bontására, a nitrogént pedig a szintézisgáz tisztítására használják fel. az új berendezés első egységének - amely egymaga több oxigént szolgáltat majd mint kazincbarcika és két együttesen - szerelését június 1-re fejezik be. így minden lehetőség megvan arra, hogy a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyára a decemberi határidő előtt már októberben megkezdheti a termelési próbákat. /mti/

9.40/-n

-13-

bb 23. 300 kilométeres gátszakaszt tisztítanak meg a hótól - negyedmilió kéve rőzsét gyűjtenek össze a tiszta déli szakaszán

vid j vm ie

1964. január 17.

Jégtakaró s rajta vastag hóbunda borítja a tiszát, mégis nyolcszáz-kilencszáz dolgoznak az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság területéhez tartozó gátakon. a nehéz hórétegtől szabadítják meg az árvédelmi töltéseket, a jégkéregtől a zsilipeket. segítenek az embereknek a dózerek és más tereprendező gépek, hogy mielőbb megbirkózhassanak a nagy feladattal: mintegy 300 kilométeres töltésszakaszt tisztítanak meg a téli csapadéktól. ezek a téli munkák fontos biztonsági intézkedések, mert az olvadásból származó hóté rongálná a töltéskoronát, s akadályozná a közlekedést a gátakon.

a tiszta, a maros és a körösök mentén a másik téli tevékenység a rőzsegyűjtés. a hullámtereken a folyónevelte fűzvevesszőkkel fékezik a tiszta töltésrongáló erejét, s védekeznek áradásával szemben. ezen a vidéken negyedmilió kéve rőzsét kell összegyűjteni, hogy az előírt védelmi készenléttel s elegendő tartalékkal rendelkezzenek./mti/

- . -

bb 25. egy év alatt ezerhatszáz fővel gyarapodott a zalai kisz-tag-ság

vid fm/tné vm fm

1964. január 17.

a kisz zala megyei szervezeteiben befejezték a tagösszeírást. az összesítés szerint az elmúlt évben a megyében ezerhatszáz fővel gyarapodott a kisz-tagok száma. közülük nyolcszáz munkás- és paraszt fiatal. egy év alatt huszonkilenc új ifjúsági szervezet alakult. a kisz-tagoknak csaknem fele leány./mti/

- . -

bb 26. rádióizotópos berendezés őrködik az árvízvédelmi gát építésénél

vid lk vm ki

1964., január 17.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet felkérésére a veszprémi vegyipari egyetemen a rádióizotópok gyakorlati alkalmazásával foglalkozó szakemberek vizsgálták meg, hogyan lehetne hasznosítani a sugárzó anyagokat a vízépítési munkáknál.

/folyt.köv./

le

9.491/-

-14-

1045

/bb 26. rádióizotópos....1.folyt./vm

a folyóparti gátakhoz szükséges anyagot sok helyen vastag csővezetékekben áramló vízzel sodortatják a helyszínre. az ilyen vezetékes szállítás azonban nem mindenkor gazdaságos. előfordulhat például, hogy a csövekbe tulságosan sok szemcsés anyag kerül, ami eltömődést okoz, ha pedig a megengedettnél több vizet pumpálnak a vezetékbe, felhigul az iszap. az egyetemen a folyadék és az apró szemcsés gátfeltöltő anyag helyes keverési arányának figyelemmel kísérésére alkalmasnak találtak egy újfajta berendezést, amelyben radioaktív izotópok „őrködnek”, az izotópok valóság-gal „átvilágítják”, a csövet és fény vagy hangjelzéssel figyelmeztetik a kezelőszemélyzetet, ha tulságosan sok víz vagy éppen az előírtnál több szilárd anyag kerül a vezetékbe. így a jelzéseknek megfelelően akár percenként adhatnak utasítást a munkamenet megváltoztatására, s ezzel gazdaságossá válik a gátépítők munkája.

az első ilyen berendezést az egyetem szakértőinek irányításával rövidesen felszerelik a baja környékén épülő árvízvédelmi gátnál./mti/

- . -

bb 28. 120 millió forint értékű mezőgazdasági gép-pótalkatrész készül az idén miskolcon

vid j vm ie

1964. január 17.

a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál az idén a tavalyinál 40-45 százalékkal több, összesen mintegy 120 millió forint értékű pótalkatrész készül a mezőgazdasági gépekhez. a termés növelése érdekében bővítették az üzemet is. a gyártmányok hőkezelésére több kemencés üzemszerű létesítettek. így az alkatrészek minősége szempontjából fontos hőkezelési munkákat saját maguk végezhetik el, programszerűen, lényegesen olcsóbban, gyorsabban, mint eddig, amikor más vállalatoknál kellett ezt megoldani. az idei termékek egy részének a gyártásához egyébként már a múlt év végén hozzáfogtak, s az új év első napjaiban több mint másfélmillió forint értékű, a téli gépjavitásokhoz szükséges alkatrészt is adtak az elosztó szerveknek./mti/

..

le

9.50/-n

.15.

1045

bb 27. tervteljesítés a csepeli martinban

1 sl/sk/m/vg

1964. január 17.

az elmúlt évek tapasztalatain okulva az idej tervet nagy körültekintéssel készítették elő a csepeli martin acélműben. ezuttal nemcsak alapanyagról, hanem a kemencék és a daruk épségéről, üzembiztonságáról is gondoskodnak, így az év első napja óta minden berendezés zavartalanul működik. a tervet mindennap teljesítik, sőt soronkívüli kívánságokra, eddig száz tonna acélt gyártottak terven felül.

a hengerműnek, a csőgyárnak, a szerszámgyárnak és a féműnek egyaránt kifogástalan minőségű acélt szállítottak. különösen a fémű rendeléseire fordítanak nagy gondot, mert itt a legkényesebb hradástechnikai alapanyagok gyártásához használják az acélt. a martin-üzemben az 1. számú kemencét jelölték ki a hradástechnikai acélok előállítására, a karbantartólakatosok a kőművesek itt állandó ügyeletet tartanak, hogy a legkisebb üzemzavar se akadályozza a munkát.

a selejt, mind a négy martin kemencénél kedvezően alakult az elmúlt két hétben. az átlagos selejt mintegy négy tized százalékkal alacsonyabb a tavalyi átlagnál és nem éri el a fél százalékot. a viszonylag kismérvű selejtcsökkenésnek is jelentősége van, mert minden tized százalék megtakarítása naponta 6 mázsa acél nyereséget jelent. /mti/

...

bb 29. kétszázézer fogyasztót korlátoz az elégtelen feszültség háztartási készülékek használatában - a nehézipari minisztérium javaslatot dolgoz ki az elektromos hálózat rekonstrukciójára

1 szf/hné/m/vg

1964. január 17.

az együttműködő villamosenergia-rendszer - mint ismeretes - a múlt évben 9.6 százalékkal több villamos energiát bocsátott a népgazdaság rendelkezésére, mint az előző esztendőben, s ez a többlet fedezte a fogyasztók megnövekedett igényét. az áramszolgáltató vállalatok mégsem tudtak teljes mértékben eleget tenni az energiatörvényben és a szabványokban előírt kötelezettségüknek. számos városi és községi transzformátor-körzetben ugyanis a kismérvű vezeték hálózat csekély átvivőképessége nem engedte meg a további terhelést, emiatt több helyen ezuttal is el kellett utasítani a lakosságnak villamosgépek, tüzhely, főzőlap, hőtároló stb. bekapcsolására vonatkozó kérelmét.

a villamosenergia ipar 1964 évi beruházási tervében gondoskodtak ugyan a nem kielégítő feszültség-viszonyok enyhítéséről, ez azonban még mindig nem elég és főleg nem pótolja a korábbi években elmaradt hálózati feszültségjavító rekonstrukciós munkákat. /folyt.köv./

10.00/-n

-16-

1045

bb 29. /kétszázézer ... 1. folyt./ m

országszerte jelenleg is több mint kétezer olyan körzetet tartanak nyilván, ahol a feszültségviszonyok rosszak. az eddigi felmérések és az áramszolgáltató vállalatokhoz érkezett panaszokból összeállított adatok szerint körülbelül 200.000 fogyasztó nem kapcsolhat be háztartási gépet, vagy nem használhatja azokat zavartalanul az elégtelen feszültség miatt.

a feszültségviszonyok gyökeres megjavítása a kismérvű hálózat nagyarányú rekonstrukcióját kívánja, ezt pedig nem lehet elvégezni a rendes évi beruházási előirányzatokból. ezért a nehézipari minisztérium hozzákezdett a rekonstrukciós program kidolgozásához és javaslatot terjeszt elő az országos kismérvű hálózat szükséges mértékű újjáépítésére, az erre a célra szükséges beruházási összeg előirányzására. az eddigi elképzelések szerint a teljes rekonstrukciót 8-10 év alatt hajtánák végre, de már a második, illetve a harmadik ötéves tervben el szeretnék érni, hogy négy-öt év alatt elfogadható feszültségviszonyokat teremtsenek s a feszültségesés ne legyen nagyobb 10 százaléknál, később pedig 5 százalék alá szorítsák. az áramszolgáltató vállalatok így nem lesznek kénytelenek elutasítani a bekapcsolási kérelmeket, nem lesz torz a kép a televízió ernyőjén és nem „pislog,” majd a villany. /mti/

...

le

10.10/-n

-17-

1045

bb 30. felvétel az ápolónőképző iskolák tanfolyamaira

gk/m

1964. január 17.

a fővárosi tanács egészségügyi osztálya felvételt hirdet a fővárosi általános ápolónőképző iskolák márciusban kezdődő tanfolyamaira.

felvételre jelentkezhetnek elsősorban budapesti leányok és asszonyok 17-35 éves korig, a felvétel iránti kérelmeket február 20-ig kell az iskolák címére beküldeni, a kérelemhez csatolni kell közép- vagy általános iskolai bizonyítványt, önéletrajzot, születési anyakönyvi kivonatot, orvosi igazolást és 2 darab fényképet. az iskolában a hallgatók teljes ellátásban részesülnek, a budapestiek bejárnak, a vidékiek bentlaknak, bővebb felvilágosítást az iskolák nyújtanak, az ápolónőképző iskolák címei a következők: varga katalin ápolónőképző iskola, budapest, 8., puskin utca 28, vámos ilona ápolónőképző iskola, budapest, 5., váci utca 47, fővárosi betegápolónőképző iskola, budapest, 8., szentkirályi utca 4. /mti/

bb 31. a Lotto nyerőszámai

m/bs

1964. január 17.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint seregélyesen az ady endre művelődési házban megtartott Lottó-sorsoláson a 3. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki.

29, 43, 63, 68, 81. /mti/

10.45/-n

13 15 jai

-18-

bb 32. a kohó-és gépipar idei tervéről tárgyalt a vasas szakszervezet központi vezetősége

t sl/sk vm ki

1964. január 17.

a vas-és fémipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteki ülésén meghallgatta dr. horgos gyula miniszter beszámolóját a kohó-és gépipar múlt évi eredményeiről és idei feladatairól. a tanácskozáson részt vett brutyó jános, a szaktanács főtitkára, az mszmp politikai bizottságának póttagja is.

a kohó-és gépipari miniszter elmondotta, hogy bár a múlt év második felében jelentős elmaradásokat sikerült pótolni, a tárca nem teljesítette 1963-as tervét, a termelékenység a tervezett 5 százalék helyett csak 3,1 százalékkal növekedett s az önköltség kisebb mértékben csökken az előírtnál, számos intézkedés történt a szervezethez javítására, s több iparágban jelentős lépéseket tettek a gyártás műszaki színvonalának emelésére, ezek az idei tervben már éreztetik hatásukat, a híradástechnikai iparban sikerült megoldani az átviteltechnikai berendezések és egész mikro-hullámu láncok gyártását, s ezeknek az értékes cikkeknek az exportja is megindulhatott.

1964-ben jóval nagyobb feladatokat kell megoldania a kohó- és gépiparnak, mint az előző években - mondotta a miniszter, a gépipar termelése körülbelül 10, az export pedig 14 százalékkal lesz magasabb, mint tavaly. különösen nagy mértékben növekszik az autó-és traktoripar, a híradástechnika és a szerszámgépipar exportja, az 1964-es év több szempontból jobban indult, mint a tavalyi, a külföld rendeléseinek értéke általában nagyobb, az anyag-és félkészárueellátás is számos helyen jobb, mint a múlt év elején, szükséges azonban, hogy valamennyi vállalat maga is mindent megtegyen a piacok, további exportrendelések szerzéséért, az ipar műszaki és gazdasági szakembereinek személyes közreműködése, a szállítási határidők csökkentése lényegesen megkönnyítheti a külkereskedelmi vállalatok értékesítési munkáját, az anyagellátásban elsősorban a kohászatra kell segítenie azzal, hogy javítsa termékeinek minőségét és bővítse a választékot, a minisztériumban kooperációs főosztályt hoztak létre, amely kidolgozta az üzemek együttműködésének részletes tervét és támogatja e terv végrehajtását, a feldolgozó üzemek is sokat tehetnek az alkatrészellátás javításáért, ha konstrukcióiknál a nyugati import csökkentésére törekednek, tájékozatlanságból gyakran olyan alkatrészeket is tőkés országokból akarnak vásárolni, amelyek szocialista országokban is beszerezhetők.

/folyt.köv./

12.409/-n

-19-

/bb 32. a kohó.....1.folyt./vm

a szovjetunió és más szocialista országok nagy segítséget nyújtanak iparunk anyag-és alkatrészellátásának javításához. a legutóbbi megállapodás szerint az idén 2,6 millió rubel értékű, különféle gépalkatrészt vásárol a magyar gépipar a szovjetuniótól a tavalyi 800 ezer rubellel szemben.

a miniszter ezután részletesen szólt a műszaki fejlesztés és a beruházás kérdéseiről, majd a szocialista munkaverseny jelentőségét méltatta.

vita után a szakszervezet központi vezetősége elfogadta a szocialista munkaverseny 1964. évi irányelveit./mti/

- . -

bb 34. esztergomban ülésezett a duna-kanyar műszaki és közlekedési szakbizottsága

vid gk vm ki

1964. január 17.

pénteken esztergomban tartotta ülését a duna-kanyar intéző bizottságának műszaki és közlekedési szakbizottsága, a megbeszélésen a többi között megvitatták a duna-kanyar regionális rendezési tervének tematikai tervezetét, ismertették a dunai vízlépcső beruházási programjához készített tanulmányt, megtárgyalták a duna-kanyar fejlesztésének harmadik ötéves tervjavaslatát, amely szerint 1970-ig több mint 600 millió forintot fordítanak a vidék üdülés és idegenforgalom szempontjából jelentős husz településének fejlesztésére.

a tanácskozás fő napirendi pontjaként esztergom 1980-ig terjedő idegenforgalmi vonatkozású távlati tervét vitatták meg. a város fejlesztése már az idén megkezdődik, korszerűsítik és bővítik a fürdő szállót és 1965-ig több új létesítményt adnak át, a távlati terv szerint 1980-ig 150 millió forintot kívánnak fordítani a város fejlesztésére, tovább bővítik a szállodát, az üdülő- és az üzlethálózatot, kulturális kombinátot, szabadtéri színpadot építenek, parkosítják a várost, korszerűsítik az ivóviz-, a csatorna, az ut- és az energiahálózatot./mti/

- . -

13.00/-n

-20-

le

bb 33. február 25-ig lehet jelentkezni a bécsi nemzetközi kertészeti kiállításra

k ie/m

1964. január 17.

mint ismeretes, hazánk is résztvesz az idei bécsi nemzetközi kertészeti kiállításon. a kiállítás tartama alatt - április 16 és október 15 között - különféle kertészeti termékekből bírálattal és díjazással egybekötött versenyszerű eredménybemutatókat rendeznek. ezeken a bemutatókon - a versenyszabályzatban előírt feltételek mellett - résztvehetnek a kertészeti termékek előállító vállalatok, állami gazdaságok és termelőszövetkezetek is. a részvételi szándékot február 25-ig kell bejelenteni a mezőgazdasági kiállítási irodának /budapest, 10. alberti-irsai ut 10./ a részvétel ~~feltételeiről~~ feltételeiről az iroda részletes felvilágosítást nyújt az érdeklődőknek. /mti/

- . -

bb 35. ananász az üzletekben , 32 forintért

1 kf/kf/m/vg

1964. január 17.

kubai ananász érkezett a fővárosi üzletekbe. a nemes gyümölcsöt, mivel zöld levélkoronájával együtt mérik, az eddigi 40 forint helyett kilogrammonként 32 forintért árúsítják. /mti/

- . -

bb 36. súlyos üzemi baleset a munkavédelmi előírások be nem tartása miatt

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 17.

súlyos baleset történt a wilhelm pieck járműipari művekben. a kompresszor-üzemben automata-gépen dolgozott szabadí istván-né győri lakos. meggondolatlanul átbújt a gép alatt, hogy újabb rudanyagot készítsen elő. az automatagépből kiálló hatszögletű forgórúd a fejkendő alól kiálló haját elkapta, fettekerte, és a szerencsétlen asszony fejbőrét valóságos leskalpoltta. eszméletlen állapotban szállították kórházba, ahol azonnal műtétet hajtottak végre rajta, s fejbőrét visszavarrták. állapota most már javul.

a munkásvédelmi szervek megállapították, hogy szabadiné nem tartotta be a munkavédelmi szabályokat, s ez okozta a súlyos balesetet. /mti/

- . -

13.10/-n

-21-

le

bb 37. a termelőszövetkezetekbe kihelyezett szakemberek munkájáról tárgyalt a szabolcs megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 17.

jól dolgoznak a termelőszövetkezetekbe kihelyezett mezőgazdasági szakemberek szabolcs-szatmárban - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén.

az elmúlt években többszáz olyan szakembert irányítottak a termelőszövetkezetekbe, akik előbbi munkahelyükön már jártasságot szereztek a vezetésben. 82 közös gazdaságban a kihelyezett szakemberek segítségével sikerült megjavítani a vezetést és a gazdálkodást. többek között a panyolai szikra termelőszövetkezetet tavaly még a gyengék között emlegették, az idén pedig már körülbelül 30 forintot fizetnek egy munkaegységre. a tyukodi kossuth termelőszövetkezet évekig mérleghiányos volt, és csaknem egy esztendő alatt megerősödött. hasonló sikereket értek el a nagygéci kossuth, a méhteleki új élet, az urai hunyadi termelőszövetkezetben.

jelenleg 560 kihelyezett mezőgazdasági szakember dolgozik a közös gazdaságokban. közülük száznegyven az elnöki tisztséget töltik be, kétszázhatvanhatan agronómusi munkakört látnak el. a vezetés további erősítésére, a szakemberek utánpótlására a termelőszövetkezetek 25 technikumai, illetve főiskolai, vagy egyetemi hallgatónak adnak társadalmi tanulmányi ösztöndíjat. /mti/

...-

bb 38. időjárásjelentés

m

1964. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. január 17-én, délután 13 órakor:

nem csökken a hideg

európa időjárása az utóbbi 24 óra folyamán szárazabbá, csenedesebbé és általában hidegebbé vált. kelet és közép-európában sok helyen minusz 20 fok alá süllyedt a ma reggeli hőmérséklet. hazánkban tegnap a déli órákban a dunántúlon, este pedig a duna-tisza közén és debrecenben kisebb havazások voltak. a csapadék mennyisége dobogókő, lőrinci és nagykátai kivételével, ahol 2 millimétert mértek, nem haladta meg az 1 millimétert. a hegyeket borító hótakaró vastagsága 1-2 centiméterrel növekedett.

a nap a tiszántúlon és az északkeleti megyékben 1-4, máshol 4-7 órán át sütött. a hőmérséklet a kora délutáni órákban a dunántúli nyugati felében minusz 1 minusz 4, az ország középső tájain minusz 2- minusz 6, a tiszántúlon minusz 6 - minusz 9 fokig emelkedett. /folyt.köv./

13.27/-n

-22-

le

bb 38. /időjárásjelentés ... 1. folyt./ m

ma hajnalban a nyugati országhatár közelében minusz 8 - minusz 12, a dunántúli többi részén és a duna-tisza közén minusz 12 - minusz 16, a tiszántúlon és az északkeleti megyékben minusz 19, minusz 25 fokig süllyedt.

ma délelőtt változóan felhős, csendes és hideg volt az idő. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke minusz 5,8 fok volt, a sok évi átlagnál 5,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 782 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: párásodó, felhős, hideg idő. néhány helyen főként az északi és a keleti részekén havazás. gyenge légáramlás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 10, minusz 15, az ország keleti és déli részein minusz 15, minusz 20, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton minusz 5, minusz 10 fok között. a duna vízállása: 241 centiméter. /mti/

...-

le

13.33/-n

-23-

bb 39. önműködően szabályozza a gépkocsi sebességét a hidromekan

i sl/tr/m/vg

1964. január 17.

kocsis ferenc, a járműfejlesztési intézet főmérnöke pénteken bemutatta az újságíróknak az intézet szabadalmát, a hidromekan nevű hidromechanikus automata sebességváltót. az újfajta sebességváltó a kocsi gázpedáljának lenyomása után egy hidraulikus szerkezet segítségével lép működésbe, s az adagolt gáz mennyiségének megfelelően önműködően szabályozza a sebességet. különösen a városi autóbusszközlekedésben nagy a jelentősége, mert a gépkocsivezetőt megkíméli a kézi kapcsolással járó fizikai munkától, s a vezető egész figyelmét a biztonságos közlekedésre fordíthatja.

az újfajta sebességváltó öt mintapéldányát az újonnan kibocsátott ikarus 556-os típusu 100 személyes autóbuszokba szerelték. a hajtómű- és felvonógyár még az idén elkészíti a hidromekan öt gyári példányát is, ezeket is kipróbálják és a tapasztalatok alapján a kohó- és gépipari minisztérium gondoskodik a sorozatgyártásról. /mti/

14.20/-n

-24-

bb.40. észt baráti küldöttség érkezett hazánkba

t ms/sk n zs

1964. január 17.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnökségének meghívására pénteken budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság észt tagozatának küldöttsége, a küldöttség vezetője. a. green, az észt szszk minisztertanácsának elnökhelyettese és külügyminisztere, a szovjet-magyar baráti társaság köztársasági tagozatának elnöke, tagjai: v. vaht, a harjuszki kerület „a. szommerling, „szovhozának elnöke, ljeto karp, az észt állami filharmónia művésznője, t. kuuzik, a tallinni állami konzervatórium professzora, az észt állami operaház magánéneke, p. kuuszberg, az észt szszk írószövetsége vezetőségének titkára és v. rootsz, az észt állami filharmónia hangversenymestere.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kristóf istván, az mszbt főtitkára, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, zagyi jános, a szolnokmegyei pártbizottság titkára és oláh györgy, a szolnok megyei tanács vb elnöke, valamint a külügyminisztérium és az mszbt több vezető munkatársa fogadta. ott volt a fogadtatáson v.a. guszev, a szovjet nagykövetség tanácsosa és a nagykövetség több tagja.

a. green a megérkezés után a következőket mondotta:

- nagy örömmel fogadtuk a magyar-szovjet baráti társaság elnökségének meghívását, hiszen a mi országunk népe igaz barátsággal gondol a testvéri magyar népre, személy szerint először járunk Magyarországon, de máris otthon érezzük magunkat.

- az észt szszk-ban jól ismerik Magyarországot, sokat tudnak az önök népéről, gazdasági és kulturális sikereiről. az utóbbi időben mindinkább fejlődnek a népeink közötti kulturális és gazdasági kapcsolatok, szakértőink gyakran megfordulnak egymás országai-ban. mindez közel hoz bennünket. reméljük, hogy itt tartózkodásunk hozzájárul majd barátságunk erősítéséhez, személyes kapcsolataink bővüléséhez. /mti/

..

bb.42. megkezdték a sütési próbákat somogy megye legkorszerűbb kenyérgyárában

vid/lk n ki

1964. január 17.

kaposvárott megkezdték a sütési próbákat somogy megye legkorszerűbb kenyérgyárában, amely kaposvár és a kaposvári járás lakóit látja majd el kenyérrel. az eddigi tapasztalatok szerint jól beváltak a külföldön vásárolt berendezések és a kisebb hibák kijavítása után, a jelenlegi 50 mázsa helyett 110 mázsa kenyeret süthetnek majd naponta az automatikus kemencékben. a kenyérgyárhoz jól felszerelt laboratórium és minden igényt kielégítő szociális helyiségek is épültek. /mti/

15.40/a

-25-

bb 41. megkoszorúzták gábor andor sirját

t bi/hné szb fm

1964. január 17.

pénteken a magyar írók szövetsége és a magyar újságírók országos szövetsége a kerepesi temetőben megkoszorúzták gábor andor sirját az író születésének 80. évfordulója alkalmából. a koszorúzáson jelen volt nógrádi sándor, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke, szerényi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, köpeczi béla, a központi bizottság kulturális osztályának vezetője, szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke, dobozy imre, a magyar írók szövetségének titkára, simó jenő, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője. jelen volt az író özvegye és unokája, az irodalmi és kulturális élet több képviselője, gábor andor sok barátja és tisztelője.

a magyar újságírók országos szövetségének koszorúját szakasits árpád helyezte el a siron. a kortárs és barát meghatottságával pillantott vissza gábor andor fiatalságára, az első világháború időszakára, amikor a demokratikus haladás eszméjének maroknyi csapatából kimagaslott gábor andor, a harcos, a meg nem alkuvó publicista, a forradalmár. amikor elkövetkezett 1918 októberében - mondotta - gábor andor már nemcsak tovább látott társainál, hanem tovább is ment: a polgári haladás bajvivójából szocialista költő-forradalmárrá alakult, s az is maradt. így szerezte meg a halhatatlanság glóriáját is. megnyugvással mondhatom ki gábor andor sirja fölött, hogy a magyar újságírók tábora ma már az ő nyomdokain halad, az ő szellemének kiolthatatlan fényoszlopát követi - mondotta szakasits árpád.

a magyar írók szövetsége nevében diószegi andrás, az írószövetség választmányának tagja helyezett el koszorút a siron. - gábor andor utja, amelyet élete során végigjárt, küzdelmes, nehéz ut volt - mondotta. az emberiség ügyéért lett forradalmár, kommunista. s forradalmárként, kommunistaként lett jó íróból uttörő jelentőségű íróvá, egyikévé a magyar irodalomban korszakot alakító szocialista irodalom megalapítóinak. műve - mint nem egy társáé - csak napjainkban válik igazán ismertté, olvasottá, szocialista kulturánk hatékony részévé. gábor andor emlékét úgy tisztelhetjük a legmélyebben, ha emberi és művészi értékeit megőriztük és továbbadjuk az utánunk következő generációknak is.

az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának koszorúját köpeczi béla, a művelődésügyi minisztérium koszorúját simó jenő tette le gábor andor sirjára. koszorút helyeztek el a siron az irodalmi múzeum és a ludas matyi szerkesztősége nevében is.
/mti/

.-.

-26-

15.47/- szb
16.05
K. A. Cse

bb.43. a vasut 1964 évi feladatait ismertette rödőnyi károly, a MÁV vezérigazgatója a vasutas szakszervezet központi vezetőségének ülésén

t hbj/tm n vg

1964. január 17.

a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége pénteken ülést tartott, amelyen rödőnyi károly, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója ismertette a vasut 1963 évi eredményeit, munkáját. elmondotta: a tervek szerint a MÁV-nak 1963-ban 398.4 millió utast és 105.5 millió tonna árut kellett elszállítania. a vasut az áruszállítási tervét száz, utasszállítási tervét 99.7 százalékra teljesítette. ezek nagyon szép számok, az alaposabb vizsgálódás azonban megállapítja, hogy még sem volt minden rendben. a vasut csak tervszámait teljesítette, nem pedig szállítási feladatait. a vasutnak több árut kellett volna elszállítania, túl kellett volna teljesítenie áruszállítási tervét. ez nem történt meg. az elmaradás nem számottevő, de fel kell figyelni rá, elemezni kell okait, hogy a jövőben ilyen ne forduljon elő.

részletesen vizsgálta az előadó az 1963 év beruházási, felújítási eredményeit, foglalkozott a létszámhiánnyal kapcsolatos nehézségekkel. rátérve az 1964. év feladataira, bejelentette: az idén 409 millió utast kell elszállítania a MÁV-nak és 110 millió tonna árut. nagyobbak a tennivalók, mint a múlt évben. a vasut berendezéseit tehát fejleszteni kell, a népgazdaság teherbíróképességének megfelelően. az 1964 évben a legfontosabb munkák: több vonalon a második vágány építése, néhány állomás bővítése. a MÁV folytatja a hajduszentmihály-kisújszállás közötti második vágány építését, s megkezdte a debrecen-apafa és a rákos-újszász közötti második vágány építését. a vasut 1964-ben beszerez 12 nagy teljesítményű villamos mozdonyt, 54 diesel-mozdonyt, ebből négy nagy teljesítményű svéd jármű-, 210 korszerű személykocsit, 600 fedett teherkocsit, 1.600 nyitott teherkocsit, 500 tartány-kocsit és 100 hűtőkocsit. lehetőség nyílik tatabánya-alsó-oroszlány és miskolc-szerencs közötti vonalak - későbbre ütemezett - villamosításának megkezdésére. a felújítási keretből korszerűsíti a MÁV a budapest-ferencváros-kelebia-, az apafa-mátészalka, a hatvan-újszász közötti vonal egyes szakaszait. 1964-ben összesen 502 kilométer hosszban cserélik ki a pályák felépítményét. sokhelyütt a távközlő légvezetékeket kábelekké helyezik. jelentősebb lesz a járműfelújítás is. 818 gőzmozdony fővizsgáját, 197 villamos és diesel-jármű főjavítását, 116 személykocsi főjavítását, és 18.300 teherkocsi fővizsgáját oldják meg. a számok azt mutatják, hogy a népgazdaság igen jelentős összegeket juttat a vasut fejlesztésére. ez sem elegendő azonban ahhoz, hogy a beruházásoknál az elmúlt idők mulasztásait egycsapásra pótoljuk. az elmaradás nem pótolható egyik napról a másikra, mert ez megzavarná a vasut forgalmát.
/folyt.köv./

16.17/a

- 27 -

még akkor sem, ha minden szükséges eszköz rendelkezésre állna,

bb.43./ a vasut 1964 évi...1.folyt./ n

természetesen a vasut korszerűsítésére a következő években is nagy erőket kell mozgósítani. részletesen szólt arról is, hogy új nemzetközi vonatok indításával meggyorsítják elsősorban a gyorsan romló áruk szállítását. fontos intézkedéseket foganatosítanak annak érdekében, hogy a tehervonatok is lényegesen pontosabban közlekedjenek. a személyszállítás fejlesztéséről szólva bejelentette: a vasut elsősorban az utazási sebesség emelésére, a tartózkodási idők és megállások számának csökkentésére törekszik. a nemzetközi vasuti értekezleteken elfogadott elvek szerint kell kialakítani a nemzetközi személyszállító vonatok menetrendjét. el kell érni azt, hogy a pannónia expressz és a polónia menet ideje országunkban mintegy 50-50 perccel megrövidüljön. néhány nemzetközi gyorsvonatot diesel-mozdonyokkal vontatunk. ezzel elérjük, hogy a menetidő 20-50 perccel megrövidül.

a máv igyekszik belföldön is javítani a személyszállítást. jelentősen megrövidül az utazási idő budapest-záhony között. a hajdu-expressz az új menetrendben debrecen helyett nyíregyházáig, illetve nyíregyházától közlekedik gyorsvonatként. tovább javítják a közvetlen összeköttetést zalaegerszeg-budapest között. a dunántúli nagyobb városok és a balaton kapcsolatát tovább kell fejleszteni, ennek érdekében a nyári idényben szombathely-keszthely, illetve balatonfüred között egy-egy hétfélig gyorsvonatpárt indít a vasut. pécs és a balaton között 50 perccel rövidül meg az utazási idő. tovább fejleszti a máv a budapest-környéki városok és a főváros közötti ingajaratokat.

a vasut dolgozóira 1964-ben még az eddiginél is nagyobb feladatok várnak. ezeket azonban csak akkor sikerül megoldani, ha tovább szilárdul a munkafegyelem és csökken a munkaerő-vándorlás. ezeknek a problémáknak megoldására a szakszervezet aktivistáinak is hatékonyan kell mozgósítani. nyomatékosan aláhuzta: a vasutasok körében hathatósabb balesethárítási propaganda munkát kell kifejteni. kérte továbbá, hogy a szállító felek is értsék meg, csak együttműködéssel lehetünk urrá a szállítási nehézségeken, s szükséges, hogy a szállítatók a gyors ki- és berakással segítsék a vasutmunkáját. a központi vezetőség az elhangzottakat részletesen megvitatta./mti/

..-
- 28 -

16.25/a
16.32/a
Ké

bb 44. 30 000 traktoros - a mezőgazdaság 1964. évi tervéről tárgyalt a medosz központi vezetősége

t kz szb ie

1964. január 17.

pénteken a medosz székházban ülést tartott a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. az ülésen résztvett és felszólalt losonczi páál földművelésiügyi miniszter is. a tanácskozás napirendjén szerepelt egyebek mellett a mezőgazdaság 1964. évi terveinek megvitatása. e napirend előadója micsuk lászló, a medosz titkára volt.

mint többek között elmondotta, a mezőgazdaság termelési értékének 1964-ben a terv előírása szerint 4-5 százalékkal kell meghaladnia az előző évit. e cél megvalósításának első és nagyon fontos lépése megtörtént azzal, hogy az elmúlt év őszén időben és jól előkészített talajba kerültek a gabonák. az őszi munkák sikere több vonatkozásban is hasznos és a továbbiakban semmiképpen se elhanyagolható tapasztalatokat szolgáltatott. újból bebizonyosodott, hogy csak a sokoldalú agitációs és propaganda munka eredményeként szélesedhet a szocialista munkaverseny, így válik közzé a közzé gazdasági szemlélet, így szilárdul a fegyelem, s nem utolsósorban így erősödik az üzemi demokrácia. az elmúlt év ősze jó példát szolgáltatott arra, hogy a feladatok széleskörű ismeretéből kialakult közös erőfeszítések nagy mértékben javítják a gazdaságvezetők és a dolgozók kapcsolatát. az ilyen módon felszínre került nagy tartalékokat az ideai munkák szervezésénél is hasznosítani kell.

szakoktatási, s általában a vezetés színvonalát érintő kérdésekkel kapcsolatban hangsúlyozta: nem lehetünk megelégedve azzal, hogy egyes gazdasági vezetők - főleg a közép és alsóbb posztokon - sokszor még csak beszélnek a vezetés színvonalának emeléséről, de a gyakorlatban édeskeveset tesznek érte. minden gazdaságvezetőnek és szakszervezeti funkcionáriusnak meg kell értenie: minden egyes irányító munkakörben dolgozónak munkaköri kötelessége, hogy igyekezze a munkások részvételét a gazdaság, az intézmény, a hivatal irányításában. nem történhet mulasztás a dolgozókról való gondoskodás terén, s nem nézhető el a munkásvédelmi és egészségügyi rendelkezéseknek olyan laza kezelése, amely végül is arra vezet, hogy - elsősorban is a géppálmásokon - évről-évre emelkedik a balesetek száma. a lehetőségekhez mérten sem kielégítő a lakásépítések és lakásfelújítások üteme. a szakszervezet azt az álláspontot képviseli, hogy egy-egy új létesítmény építésével egyidejűleg történjék gondoskodás az ott foglalkoztatott szakemberek és munkások lakásigényeinek kielégítéséről is. az ilyen célokra az eddiginél bátrabban kell felhasználni a gazdaságok és vállalatok sajátképzésü alapjait is.

/folyt.köv./
16.32/a

- 29 -

bb.44./ 30 000 traktoros...1.folyt./ n

az idén - mint a továbbiakban elmondta - ismét sok új termelési eszközt kap a mezőgazdaság, a beruházások együttes összege mintegy 13 százalékkal emelkedik, s eléri a 10,5 milliárd forintot. például csak a gép- és gépjavitó állomások szerszámgépeinek gyarapítására 160 milliót költünk, a dolgozókat közvetlenül érintő szociális-kulturális beruházásokra pedig körülbelül negyed milliárdot, a nagyösszegű beruházások, a mezőgazdaság anyagi-technikai bázisának lényeges javulása ellenére illetve ezzel együtt a továbbiakban is fontos feladat a munkagépek területek és üzemek közötti elosztásának javítása, továbbá a kettős műszakban üzemeltetett erőgépek arányának növelése, a szakszervezeti bizottságok - a gazdasági vezetőkkel szoros együttműködésben - érik el, hogy összes traktoraink legalább 60 százaléka dolgozzék kettős műszakban, ennek természetesen előfeltételei vannak, a kettős műszak 60 százalékos aránya feltételezi, hogy az idén 30.000 új traktorost képezünk ki, eddig a kívánatos létszámnak alig több mint a fele - tizenhétezer fő - kapcsolódott be a képzésbe, a szakszervezeti bizottságok széleskörűen vegyenek részt a tanfolyamok szervezésében, vegyék fel a kapcsolatot a termelőszövetkezetekkel, segítsék és támogassák a gépészképző tanfolyamokat.

micsuk László beszámolóját széleskörű vita követte, a központi vezetőség végül is egyetértését fejezte ki az előadottakkal, s ezzel a benne szereplő javaslatokat határozattá emelte.
/mti/

..

bb.45. a falusi népművelésről tanácskozott a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága

vdid/tné n fm

1964. január 17.

a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteken szekszárdon többek között a falusi kulturális munka eredményeit és feladatait vitatta meg, az ülésen beszámoltak arról, hogy a megyei tanács művelődési és mezőgazdasági osztálya kísérletképpen négy-öt napos mezőgazdasági szaktanfolyamokat indított a termelőszövetkezetekben, a szekszárdi járásban tíz helyen, s a bonyhádi járás minden községében kezdődtek többek között kertészeti, gyümölcs-szőlőtermesztési, baromfitenyésztési és takarmányozási tanfolyamok.

az eddigi tapasztalatok igen biztatók: bogyaizlón például a baromfitenyésztési szaktanfolyamot a hallgatók kívánságára szakmunkás képző tanfolyammá bővítették.

megállapították, hogy a mezőgazdasági szakismeretek fejlesztésének továbbra is hasznos eszközei a termelőszövetkezeti akadémiák, amelyek az elmúlt évadban 17 helyen működtek eredményesen. a mostani évadban 32 községben nyitlak szabad akadémiák a közös gazdaságok dolgozóinak számára, a bonyhádi járás ebben is példamutató: a járás 12 községében működik tsz-akadémia a gazdaságok vezetőinek segítségével, 12 községben indították meg a mezőgazdasági technikum első évfolyamának kihelyezett tagozatát is, amelyekkel együtt már 26 kihelyezett tagozaton tanulnak a megye falvaiban./mti/

..

16.40/a

11.

bb.51. újabb „hideg légpárna”, képződik a kárpát-medencében: a keleti megyékben mínusz 24- mínusz 28 fokos fagyok - a hét végére fokozott felhősödés, szórványos havazás, ködképződés várható

i cs/hné n la

1964. január 17.

a sarki eredetű légtömegek beáramlása pénteken szinte teljesen megszűnt, s a megüledő, gyorsan lehülő alsó légréteg ismét hideg légpárnát alkot a kárpát-medencében. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályának közlése szerint pénteken hajnalban debrecenben mínusz 24, békécsabán mínusz 25 fokot mértek, egyes északkeleti tájakon a talaj közelében mínusz 28 fokig süllyedt a hőmérők higanyszála. a nappali maximumok csütörtökön még mínusz 9-0 fokig, pénteken azonban már csak mínusz 11 - mínusz 2 fokig emelkedtek.

európa északi tájain a brit-szigetektől a botteni-öbölhig rendkívül erős anticiklon terpeszkedik, viszont ciklonos frontok vonulnak kelet-európa felett az uralig, s legutóbb új ciklon képződött az atlanti-óceánon is. ez a ciklon a kontinens nyugati partvidékei fölé szubtrópusi légtömegeket szivattyúz délről. az atlanti ciklon hatására jellemző például, hogy portugália és franciaország partvidéki területein plusz 10 -17 fokos maximumok alakultak ki.

hazánk időjárását - a hétvégi napokra is - döntően az anticiklon határozza meg, ennek keleti oldalán most erős áramlás indult felénk, s a déli órákban elérte riga és varsó vonalát. az itteninél enyhébb légtömegek szombaton elérik a kárpátokat, de valószínűleg csak a felsőbb rétegekben okoznak majd kisebb enyhülést: a felhőképződés erősödik, szórványosan kisebb havazásra is számítanunk kell. a nagyobb városok, ipari központok felett a levegő ismét erősen szennyeződik, országsszerte megindul, illetve fokozódik a ködképződés./mti/

..

bb.52. emlékűnnepség a budapesti gettó felszabadításának 19. évfordulóján

k vt/gk n zs

1964. január 17.

a budapesti gettó felszabadításának 19. évfordulója alkalmából pénteken kegyeletos ünnepség volt az egykori gettó emléktáblájánál, amelyet annak idején a wesselényi utca 44. számú ház falán helyeztek el. ebben az épületben működött a szálasi-korszakban a gettó kórháza, a pesti oldalt felszabadító szovjet hadsereg 70 ezer embert mentett meg a gettóban, amelyet a német fasiszták már fel akartak robbantani.

/folyt.köv./

17.35/a
17.35/a
17.35/a
17.35/a

31
- ■ -

bb.46 a megye közegészségügyi helyzetéről tárgyalt az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja

vid/tné n fm

1964. január 17.

pénteken tartotta idei első összejövetelét az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja. a képviselőket dr. révai zoltán, a csoport vezetője tájékoztatta a legutóbbi ülés óta végzett munkáról, majd dr. kollárszky miklós, a győr-sopron megyei közegészségügyi és járványügyi állomás igazgatója tartott beszámolót a megye közegészségügyi helyzetéről. [redacted] tájékoztatta a megye képviselőit a városok ivóvíz ellátásáról, a szennyvíztisztító berendezések jelenlegi állapotáról, s részletesen ismertette a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, a vendéglátóipar egészségügyi helyzetét.

elmondotta - többek között - hogy a megyében gyakran kifogásolható a tej kezelése. ennek egyik oka, hogy túlterheltek a tejüzemek s többszörösét dolgozzák fel annak a mennyiségnek, mint amennyire annak idején épültek. a jövőben további intézkedéseket tesznek a tejszállítás higiénikussá tételére s e célból ebben az évben újabb tankkocsikat vásárolnak. jelenleg a megyében a tejnek már több mint a felét tankkocsikban szállítják.

a járványügyi helyzetet vizsgálva a képviselőcsoport megállapította, hogy a megyében mind kevesebb a járványos megbetegedés. az országban először győr-sopron megyében alkalmazták a sabin védőoltásokat, s ennek eredményeként 1959-óta nem fordult elő gyermekbénulásos megbetegedés. [redacted] 1959-ig rendszeresen voltak diftéria megbetegedések, az utóbbi években azonban egyetlen ilyen megbetegedés sem fordult elő./mti/

bb.47. befejezték a 15. századbeli várpalota helyreállítását - törökkori történeti múzeum nyílik egerben

vid/tné n fm

1964. január 17.

egerben pénteken adták át a dobó istván vármúzeum hatáskörébe a helyreállított középkori várpalotát. a 15. században épült, kétszintes építészeti emléket az országos műemlék felügyelőség restauráltatta. az erősen megrongálódott épület helyreállítása hat évig tartott, mert a szakemberek újabb kutatásokat is végeztek az épület falainak feltárása, vakolatainak lebontása közben, a középkori emlékek alapos feltárására. a helyreállított várpalota termeiben történeti múzeumot rendeznek majd be, ahol az egri vár középkori életének dokumentumait és a török időkbeli visszamaradt emlékeket mutatják be a nyilvánosságnak. a múzeumot még az idei nyáron megnyitják./mti/

..

- 32 -

16.50/a
17.20
[handwritten signature]

bb.48. csehszlovák bélyegkiállítás nyílik

k kf/kf/ n sr

1964. január 17.

hétfőn délután a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövetsége kereskedelmi osztályának helyiségeiben kiállítás nyílik, amelyen - hazánkban először - a csehszlovák bélyegművészek mutatják be legszebb alkotásaikat./mti/

..

bb.49. véget ért a nőtanács megyei titkárainak értekezlete

k vt/gk n zs

1964. január 17.

a magyar nők országos tanácsának székházában pénteken befejeződött a nőtanács megyei titkárainak értekezlete. harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára tájékoztatta a résztvevőket a népfrontmozgalom időszerű kérdéseiről, turgonyi julia, a nőtanács művelődési osztályának vezetője pedig a nemzetközi nőnap idején megünneplésének előkészületeiről./mti/

..

bb.50. a vas megyei képviselőcsoport ülése

vid/gk n fm

1964. január 17.

pénteken szombathelyen ülést tartott a vas megyei képviselőcsoport. az ülésen résztvett kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, vas megye országgyűlési képviselője is.

a képviselőcsoport megtárgyalta idején munkatervét, amelynek két központi témája lesz. az egyik a tanácsi építőipar és a tervezőiroda munkája, a másik pedig a vasi szőrványgyümölcsösök és zárt kertek helyzete. a képviselőcsoport tervezetet készít, amely többek között a kőszegi-hegyen, valamint a hegyháton a gyümölcsstermelés fellendítésének módjait tartalmazza./mti/

..

- 33 -

17.20/a
H. 55
[handwritten signature]

b.52./ emlékünnepe a....1.folyt./ n

az emlékünnepegen dr. fisch henrik, a dohány utcai templom főrabbija mondott beszédet, majd az mszmp 7. kerületi bizottsága nevében radó dezső, a 7. kerületi népfrent képviselőiben bakos istván titkár, a 7. kerületi tanács végrehajtó bizottsága részéről dr. albrzykowszky ferenc vb. titkár, a magyar izraeliták országos képviselője nevében sós endre elnök, a náciizmus üldözöttei bizottságának részéről pedig gáti ödön ügyvezető titkár koszoruzta meg az emléktáblát./mti/

bb.53. közlekedési balesetek

i bc/hné n zs

1964. január 17.

a 13. kerületi béke utca és fáyútca kereszteződésénél, a villamosmegállóban péntekre virradó éjszaka egy 12-es villamos halálra gázolta borsodi istván 54 éves szerelőt. a férfi a járda-szigeten ment, valószínűleg nem vette észre, hogy a szerelvény három kocsiból áll, s a második kocsi után át akart menni a túloldalra, így került a villamos alá.

az 5. kerületi bécsi utca és deák ferenc utca kereszteződésében balabán imréné, 68 éves nyugdíjast a gyalogátkelőhelyen elütötte egy személygépkocsi. az idős asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították.

nagy rozália, 16 éves segédmunkás egy 69-es villamosban rosszul felcsukott ajtóra támaszkodott. amikor a villamos a 15. kerület beller imre utcában haladt, az ajtó kinyílt, s nagy rozália kiesett a kocsiból. szerencséjére csak könnyebben sérült meg.

a kerepesi ut és a hungária körut kereszteződésénél lukovits erzsébet ápolónő tilos jelzés ellenére, álló jármű előtt haladt át az uttesten. egy tehergépkocsi elütötte a vigyázatlan gyalogost, aki könnyebben megsérült és kórházba került./mti/

bb.54. san remoba utazott a dombóvári népi együttes

k áe/sk n fm

1964. január 17.

a dombóvári népi együttes pénteken reggel elutazott a san remoi virágfesztiválra. az együttes szombaton este a san remoi ariston színházban szerepel a fesztiválon résztvevő 11 nyugati művészcsoporttal együtt. résztvesznek a hagyományos virágfelvonuláson is, amelyet közvetít a magyar televízió./mti/

17.55/a

- 34 -

bb 55. magyar kiállítás isztambulban a török-magyar történelmi kapcsolatokról

k áe/sk-lm fm

1964. január 17.

török-magyar történelmi kapcsolatokat ismertető kiállítás nyílt meg pénteken isztambulban. a magyarországi török emlékeket számos fénykép, írásos anyag és más dokumentum szemlélteti. a kiállítást a kulturális kapcsolatok intézete rendezte és hazai györgy turkológus mutatja be a török közönségnek./mti/

bb 56. a dunaujvárosi járásban rendezési tervek készülnek a szocialista falu kialakítására

vid fm/tné-lm la

1964. január 17.

a dunaujvárosi járási tanács pénteken az elmúlt év munkájának eredményeiről tárgyalt. megállapította, hogy a tavaly választott tanácsok az első ülésen elfogadott négy éves fejlesztési terv esedékes feladatait teljesítették. a községek kulturális felemelkedését segíti többek között az, hogy pusztaszabolcson mezőgazdasági gépszerelő szakközép-iskola és községi technikum, ercsiben pedig általános gimnáziumi kihelyezett osztály működik. a tanácsülés elhatározta, hogy ahol a személyi és tárgyi feltételek lehetővé teszik, már 1964-ben társadalmisítják az államigazgatási munka néhány feladatának végzését.

a járási tanács megalakulásakor célul tűzte ki a szocialista falu képezés kialakítását is. mindenütt elkészítették a falvak egyszerűsített rendezési terveit, amelyek megszabják a települések fejlődését. a múlt évben az új rendezési szempontok figyelembevételével már 231 lakóház épült a járásban. a tanácsülés határozata szerint 1964-ben a községekben mindenütt lebontják a még meglévő romos épületeket. az eddiginél is nagyobb gondot fordítanak a lakóházak és környékük csinosítására.

a tanácsülés elhatározta: csatlakozik ahhoz a népfrentkezdeményezéshez, hogy felszabadulásunk 20. évfordulója tiszteletére még szebbé teszik a járás falvait.

a dunaujvárosi járás versenyre kel fejeér megye másik négy járásának községeivel. a 15 hónapos verseny győzteseit a fejeér megyei tanács az 1965 május 1-i ünnepeken megjutalmazza./mti/

18.55/a

- 35 -

10.00

me!

17.55/a
10.00
me!

bb 57. a zeneművészeti főiskola operatanzakos hallgatóinak hangversenye

i ol/gk-lm fm

1964. január 17.

a Liszt ferenc zeneművészeti főiskola operatanzakos hallgatói január 20-án este 7 órakor hangversenyt adnak a főiskola kistermében. az est műsorán többek között a „sevillai borbély”, a „turandot”, a „parasztbecsület”, a „borisz godunov”, a „tannhäuser”, és „a végzet hatalma”, című operák részletei szerepelnek./mti/

bb 58. somogyi miklós látogatása pécssett

vid tné-lm fm

1964. január 17.

somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja pénteken pécsre látogatott. délelőtt a megyei pártbizottság vezetőivel folytatott beszélgetést, majd rapai gyula, a megyei pártbizottság első titkára és papp jános, a megyei pártbizottság titkára társaságában ellátogatott a pécsi porcelángyárba. utána felkereste a baranya megyei építőipari vállalatot, ahol a gazdasági, párt- és műszaki vezetőkkel beszélgetett. délután városnézésen vett részt./mti/

..

bb 60. megnyílt peti jános festőművész kiállítása

t tf/tm-lm fm

1964. január 17.

peti jános festőművész alkotásaiból pénteken este kiállítás nyílt a rákóczi uti fényes adolf teremben.

a tárlaton az egykori szőnyi-tanítványnak az elmúlt évtizedben született műveiből 32 olajfestményt és akvarellt mutatnak be: tájképeket, csendéleteket és portrékat.

a megnyitó ünnepségen művészeti életünk számos képviselője jelenlétében xantus gyula festőművész méltatta a kiállító mester munkásságát, valamint a bemutató anyagát.

a fényes adolf terem idei első tárlatát február 9-1ig tekintheti meg a közönség./mti/

..

19.04/a

- 36 -

bb 59. az 1964. évi terveket tárgyalta a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t hbj/lk-lm la

1964. január 17.

pénteken délután a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége ülést tartott, amelyen horn dezső, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese ismertette a közlekedési szakma előtt álló ez évi feladatokat. kifejtette, hogy a múlt évihez viszonyítva tovább növekedtek a szállítási feladatok. így például a hajózásnak 8,7 százalékkal, a közhasznú teherautó-közlekedésnek 13,7 százalékkal több árut kell szállítania, mint 1963-ban. a feladatok megoldását nem lehet csak új beruházásoktól várni, elsősorban a meglévő berendezéseket és járműveket kell az ediginél lényegesen jobban kihasználni.

mint a népgazdaság több más ágában, a közlekedésnél is komolyabb nehézséget jelent a munkaerő biztosítása. ezen csak a gépek jobb kihasználásával és a termelékenység növelésével lehet segíteni. a munkaerőhiánnyal kapcsolatos nehézségek áthidalása megköveteli a gazdasági vezetés színvonalának nagyarányú javítását. a közlekedés valamennyi ágazatában felül kell vizsgálni a jelenlegi munkaerő-ellátottságot. fel kell mérni azt is, milyen mértékben lehetne bevonni női munkaerőket. ha a vállalatok alaposabban elemzik a munkaerő-szükségletet, hamarosan rájöhetnek: sok olyan munkahely van, ahol a feladatokat nők is kitünően el láthatják. ha a munkaerő-helyzet szükségessé teszi, nyugdíjkorhatáron felüli munkavállalókat is - természetesen csak önkéntes vállalatok esetén - foglalkoztathatnak az üzemek.

ahol a beruházás kivitelezése akár szakmai, akár gazdasági előkészítés vagy kivitelezési kapacitás hiánya miatt időben nem oldható meg, a felszabadult beruházási kereteket más, folyamatban levő és kapacitásnövelő beruházások gyorsítására kell átcsoportosítani.

horn dezső a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese a továbbiakban részletesen vizsgálta, hogy a különböző közlekedési ágakra milyen tennivalók várnak. a közúti közlekedésben növelni kell a teherkocsik napi fuvaróráinak számát. ezzel újabb beruházás nélkül nagyobb szállítási feladatokat lehet megoldani. az autóközlekedésnél fokozottabb mértékben kell alkalmazni a pótkocsikat. sürgősen előbbre kell lépni a rakodás gépesítésében. újabb kalauz nélküli járatokat kell indítani, ezzel is jelentős mértékben enyhíteni lehet a jelenlegi munkaerőhiányt. ugyancsak a rakodás gépesítése segít abban, hogy a hajózás eleget tehessen megnövekedett szállítási feladatának.

/folyt.köv./

19.09-/a

19.09.01

hbj

37

- 37 -

bb 59. / az 1964. évi...1.folyt./-Lm

az autófenntartó ipari tröszt nagymértékben segítheti a közlekedést azzal, hogy üzembe helyezi a központi alkatrészfelújító műhelyét. az alkatrészfelújítás bővítésével, legalábbis részben, csökkenteni lehet az új alkatrész-felhasználást, s ezzel devizamegtakarítást érhetünk el. a malév-nak újabb szállítási lehetőségeket kell felkutatnia.

végezetül horn dezső felhívta a figyelmet arra, hogy a munkaverseny nagy lendítőerejét is fel kell használni a megnövekedett tervek teljesítése érdekében.

a központi vezetőség ülésén ezután megvizsgálták a kpm vállalatok 1963. évi tervteljesítését./mti/

-. -

bb 61. mikszáth kálmán-émlékünnepség székesfehérvárott

t vid tr-Lm fm

1964. január 17.

pénteken székesfehérvárott a megyei művelődési ház és az állami déryné színház rendezésében mikszáth emlékünnepséget rendeztek a megyei művelődési házban. az ünnepségen dr. moravánszky ákos irodalomtörténet - tanár előadást tartott mikszáth kálmán munkásságáról, majd az állami déryné színház művészei bemutatták mikszáth kálmánnak a beszélő köntös című regényéből készült színművét. a darabot hubay miklós és vargha balázs dolgozta színpadra./mti/

-. -

bb 62. időjárásjelentés

tm-Lm la

1964. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti január 17-én, pénteken. 18 órakor:

nem csökken a hideg

várható időjárás szombat estig: párásodó, felhős, hideg idő. néhány helyen, főként az északi és keleti részekén havazás. gyenge légáramlás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton minusz 5-10 fok között./mti/

-. -

38
- ■ -

19.15/a

19.15/a
Cse!

Kls

bb 63. falusi kulturális napok békésen

vid fm/tné-Lm fm

1964. január 17.

pénteken falusi kulturális napok kezdődtek a kőrös-vidék legnagyobb községében, békésen. a nagyszabású háromnapos műsort a járási művelődési otthon, valamint a tanács munkatársai állították össze.

az első napon bábelőadást tartottak a gyerekeknek, majd a békési olvasók megyei írókkal találkoztak. este műsort adtak a járás kulturális csoportjai, ugyancsak este az újtelepen „tarka-barka matematika”, címmel ismeretterjesztő előadást tartottak.

a kulturális napok alkalmából a művelődési otthonban kiállítást rendeznek a képzőművészeti-, a foto-, a barkácsoló-, a mezőgazdasági,- valamint a gazdaasszony szakkör munkáiból./mti/

-. -

bb 64. fogadás a gellért szállóban

k sl-tm-Lm la

1964. január 17.

a kölni vásár igazgatóságának három tagu küldöttsége, amely theo burauen kölni főpolgármester vezetésével csütörtökön érkezett budapestre, pénteken este fogadást adott a gellért szállóban a magyar külkereskedelem meghívott képviselői részére. a fogadás keretében dokumentációs filmet vetítettek köln városáról./mti/

-. -

bb 65. magyar-Lengyel barátsági est tatán

vid tm-Lm la

1964. január 17.

magyar-Lengyel barátsági estet rendezett pénteken tatán az 1. kerületi munkás-paraszt klubban a hazafias népfront városi bizottsága és a budapesti lengyel olvasóterem varsó felszabadulásának 19. évfordulója alkalmából. tóth lajos, a hazafias népfront városi titkárának megnyitója után jan j. bystrzycki, a lengyel olvasóterem igazgatója mondott ünnepi beszédet. az esten fellépett maciej lukaszcyk lengyel zongoraművész és kozmár éva operaénekesnő./mti/

-. -

bb 66. az „olympia”, békéscsabán

vid fm/tné-Lm fm

1964. január 17.

a békés megyei jókai színház társulata pénteken békéscsabán bemutatta molnár ferenc: olympia című háromfelvonásos vígjátékát. a címszerepet szentirmay éva alakította. a darabot máté lajos rendezte./mti/

-. -

39
- ■ -

19.20/a

19.20/a
Cse!

bb 67. magyar és német filmművészek találkozója

t s/tm-lm la

1964. január 17.

a német demokratikus köztársaság hazánkban tartózkodó filmművészei - veiczi jános rendező, harry thürk forgatókönyvíró és alfred müller színművész - pénteken a filmklubban találkoztak magyar kollégáikkal. a német művészeket a magyar filmművészek szövetsége nevében nemeskürthy istván filmesztéta üdvözölte.

a német és a magyar filmművészek hosszan elbeszélgettek a két ország filmgyártásának helyzetéről, legújabb alkotásaikról és a filmművészet legfontosabb kérdéseiről. /mti/

-. -

bb 68. gábor andor emlékest az irodalmi színpadon

t bi/tm szb

1964. január 17.

a magyar írók szövetsége, a magyar újságírók országos szövetsége és az irodalmi színpad pénteken este gábor andor emlékestet rendezett az író születésének 80. évfordulója alkalmából az irodalmi színpadon. az elnökségben foglalt helyet köpeczi béla, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője, lugossy jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke, darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke és illés endre író.

bitskey tiber elszavalta gábor andor: pillantás előre című versét. darvas józsefnek, az írószövetség elnökének rövid üdvözlő szavai után gábor andor életművét illés endre méltatta. ezután

darvas józsef átnyújtotta gerelyes endre fiatal íróknak a gábor andor irodalmi díjat.

az est második részében a gábor andor műveiből összeállított műsorban básti lajos, bitskey tiber, gordon zsuzsa, jancsó adrienne, keres emil, mezey mária, mikés lilla, örkényi éva, pécsi sándor és várhelyi endre lépett fel. zongorán szenthelyi judit kísért. a műsort szécsi lajos szerkesztette. /mti/

-. -

20.25/- szb

20.25 mel

-40-

bb 69. illatszerboltot látogató autóbusz - szerencsés kimenetelű közlekedési baleset pécssett

vid tm szb

1964. január 17.

pénteken délután szerencsés kimenetelű, de mindennapinak nem nevezhető közlekedési baleset történt pécs központjában. a helyi közlekedési vállalat ga 25-82 rendszámú ikarus autóbusza a parkolóhelyről utasok és vezető nélkül elindult a mecsekről lefelé vezető lejtős úton a népes széchenyi téren keresztül a város főutcájának irányába. a nádor szálloda előtti útvonalon több gépkocsit megrongálva elsöpörte az újságos elárusítóhelyét, majd a széchenyi tér alsó sarkán lévő illatszerbolt kirakatának ütközve állt meg. személyi sérülés szerencsére nem történt, de az anyagi kár nagy. a baleset során összetört egy trabant gépkocsi, ezenkívül egy volkwagen és egy fiat 600-as személykocsi is megsérült. a baleset okának megállapítására a vizsgálat megindult. /mti/

-. -

- v é g e -

20.27/- szb

-41-

20.27 mel



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-800
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 18.

bb 2. január 24: bemutató a kamara varietében

i s/hné szb fm

1964. január 18.

a kamara varietében január 24-én vidám zenés, kétrészes revü műsrot mutatnak be „a varieté csillagai”, címmel. a több mint kétórás előadáson vendégként fellép feleki kamill, a fővárosi operettszínház művésze is. új produkcióval mutatkozik be rodolfo bővész.

a táncdalénekesek 1964 legújabb táncdalait és sanzonjait adják elő. a műsor külföldi vendégművésze margarita canterro kubai jazz-énekesnő. /mti/

.-.

bb 3. érdekes zenei tanulmányok, népszerű ismeretterjesztő művek - újdonságok a zeneműkiadó vállalat első negyedévi tervében

1 cl/sk szb fm

1964. január 18.

1964. első negyedévére gazdag kiadási tervet állított össze a zeneműkiadó vállalat. több tudományos, esztétikai, pedagógiai, ismeretterjesztő és szépirodalmi munka jelenik meg a közeljövőben. a népszerű bibliotheca musica sorozatban - a magyar zenekedvelő közönség igényeinek megfelelően - részben átdolgozva, részben bővítve érdekes műfaj történeti tanulmányokat adnak ki neves francia szerzők tollából. peterdi mária fordította jean chantavoine „a szimfonikus költemény”, című művét, amelyben a romantikus zene kiváló szakértője e jellegzetesen romantikus műfaj keletkezését, esztétikai-dramaturgiai vonatkozásait és kiemelkedő eredményeit ismerteti. nagy figyelmet szentel a szerző a szimfonikus költemény egyik „atyja”, liszt ferenc műveinek, s részletesen jellemzi a műfaj nagy külföldi mestereinek jelentősebb alkotásait is.

emile damais a zongoraverseny című kötetben összefoglalja a műzene egyik legelterjedtebb műfajának kialakulását, fejlődését és fontosabb állomásait. a fordító, várnai péter, a tanulmányt kiegészítette a legutóbbi évtizedek eredményeivel. - roland de candé a nálunk kevésbé ismert angol zene történetét ismerteti. „az angol zene rövid története”, című munkájában. a barát annie által fordított kötet nagy érdeklődésre tarthat számot, mert napjainkban mind gyakrabban hangzik fel a hangversenytermekben a korabeli európai zene csúcspontját jelentő 16.-17. századi angol zene.

/folyt.köv./

- 1 -